

Экономическое Сотрудничество Бухарской Народной Советской Республики С Германией

Турдали Нуридинов

Старший преподаватель кафедры Кокандского государственного педагогического института

Содиков Хуршидбек Солижон угли, Исломов Абдулазиз Латиф угли

Студент второго курса факультет истории Кокандского государственного педагогического
института

Аннотация

В этой статье освещаются вопросы экономического сотрудничества между Бухарской Народной Советской Республикой с Германией на основе материалов Национального Архива Республики Узбекистан. Торговые отделы БНСР действовавшие в городах Баку, Тбилиси и Батуми установили экономические отношения с различными торговыми и производственными фирмами Германии. В народное хозяйство БНСР были привлечены сельскохозяйственная техника и немецкий капитал.

Ключевые слова: БНСР, Закавказье, торговый отдел, РСФСР, Ф. Ходжаев, “Ориент Линия К.Мевес”, “Зельгорст и Шредер”, “Гермес”.

Введение. С распадом СССР на его огромной территории появились независимые государства. Появилась возможность глубокого научного изучения и анализа прошлых исторических событий на основе общепризнанных методов исторической науки. В советское время многие исторические факты были извращены под воздействием коммунистической идеологии, некоторые страницы истории держались под секретом. В исследованиях, опубликованных в советское время авторы действовали в рамках коммунистической идеологии и поэтому не могли дать объективную оценку историческому процессу. Основываясь на требованиях коммунистической идеологии в этих литературах, многие исторические факты были скрыты, и исторический процесс был в одностороннем порядке интерпретирован.

В результате приобретения государственной независимости Узбекистана республика стала полноправным субъектом международных отношений, и был признан международным сообществом. Научное и объективное изучение истории международных отношений во всех аспектах историю нашего народа, в том числе в советскую эпоху, и его популяризация имеют особое значение сегодня. Изучение данного вопроса ставит новые задачи перед исследователями в изучении международного опыта и применении научных выводов из сегодняшних требований. Следует отметить, что созданная в 1920 году БНСР, несмотря на политическую и экономическую зависимость от РСФСР и СССР, провела некоторую независимую внутреннюю и внешнюю политику, достигала определенной степени независимости в установлении внутренней и внешней политики.

Обсуждение. После свержения власти эмира в конце августа- начале сентября 1920 года, Бухара была втянута в сферу интересов русских большевиков. Существовавшая в 1920-1924 годах Бухарская народная советская республика, имела важное значение для

распространения идей коммунизма на Востоке. С весной 1921 года в РСФСР начинает внедряться политика НЭП. Экономические потребности и разруха, в результате военных действий советских войск, принуждали правительство младобухарцев искать новых партнеров. Одним из основных направлений во внешней политике правительства БНСР являлось установление политической, экономической и культурной связи с республиками Азербайджана и Грузии. Территория этих республик считалась единственным мостом, связывающим Бухару с Турцией, Ираном и странами западной Европы. В 15 декабря 1921 года было принято решение организовать торговые представительства Бухарской народной советской республики в городах Баку, Батуми и Тбилиси [1. лист-191].

Правительство БНСР несмотря на все трудности исторического времени старалось вести взаимовыгодные экономические отношения со странами Востока и Западной Европы. В 1921 году был поднят вопрос привлечения иностранного, в первую очередь немецкого капитала для народного хозяйства Бухары [2. Лист-38]. Одним из важных условий являлось привлечение современной техники в сельское хозяйство и организация перерабатывающей промышленности в Бухаре. До первой мировой войны бухарская сельскохозяйственная продукция - каракулевая шкура, солодковый корень вывозились в рынки Германии и западной Европы. Бухарское народное хозяйство нуждалось рынках сбыта своей сельскохозяйственной продукции и ввоза промышленных товаров. Перед правительством БНСР стал вопрос создания хозяйства на новой основе. Невозможно было решать этот вопрос без участия иностранного капитала. Вопрос привлечения иностранного капитала в бухарское народное хозяйство впервые был поднят во второй сессии Всебухарского центрального исполнительного комитета 23 декабря 1921 года. На этой сессии было указано, что в связи с гражданской войной и хозяйственной разрухи Россия не может удовлетворить экономические потребности Бухары. В 1921 году из Бухары вывозилась продукция в размере 4 миллиона золотых рублей, а ввозилась товаров всего в сумме 1 миллиона золотых рублей. Было принято решение на основе договора между РСФСР и Германией установить торговые отношения со странами западной Европы и в первую очередь Германией через порт Батуми [3. лист-45]. Установление торговых отношений с западной Европой и США, финансовые, продовольственные и транспортные вопросы были рассмотрены на заседании министерства иностранных дел БНСР в конце 1921 года [3. лист-45].

После первой мировой войны изменилось международное положение Германии и РСФСР. Если ведущие западные державы вели политику непризнания советской России, то к Германии у них имелись враждебные отношения. Это привело к сближению обеих государств и между ними были заключены политические и экономические соглашения и договоры. Благодаря им германские торговые и производственные предприятия организовывали свои представительства во многих городах России а также в городах Закавказья-Баку и Батуми [4. Лист-10].

В конце 1921 года министерство торговли и промышленности начинает первые торговые операции с германскими торговыми фирмами через порт Батуми [5. лист-199].

Важное значение имела поездка председателя правительства БНСР Ф. Ходжаева для установления торговых отношений с Германией в ноябре 1922 года в эту страну. Во время этой поездки Ф. Ходжаев встречался с представителями торговых и деловых кругов Германии в Берлине и Бонне. В результате данной поездки началось установление сотрудничества между двумя сторонами, во время встреч с представителями высших правящих кругов были решены дипломатические и экономические вопросы. В переговорах

были рассмотрены вопросы вывоза товаров из Бухары в Германию таких как хлопок, каракулевая шкура, шелк, а также ввоза фабричного оборудования для бухарской промышленности из Германии.

Основной целью установления политических и экономических отношений с Германией было укрепление государственной независимости молодой Бухарской республики. Для развития торговых связей был образован бухарский торговый дом и гостиница в 5 этажном здании в Берлине [6. №111]. В 1922 году были подписаны соглашения между правительствами РСФСР и Германии.

Весной и летом 1922 года в некоторых городах России и в городах Баку и Батуми были образованы торговые отделы немецкого агентства “Ориент линия К.Мевес”. Данное агентство занималось продажей сельскохозяйственных машин, автомобилями, хозяйственным и электрическим оборудованием, медицинскими препаратами необходимыми для Бухары. Агентство назначило своего представителя Рихарда Томлинга полномочным представителем в Средней Азии, до этого он работал в Азербайджане [8. лист-45]. Р. Томлинг имел полномочия представлять немецкие фирмы и фабрики в Средней Азии. Главный офис данного агентства находилось в Гамбурге. 29 июня 1922 года Р. Томлинг обратился к представителю БНСР А. Турсунходжаеву и проинформировал его о торговой деятельности своего агентства. В изучаемый период фирма “Ориент Линия К.Мевес” была единственной в Европе по производству и доставке сельскохозяйственного оборудования, автомобилей, шин, электрического и технического оборудования, металлов, медицинских препаратов. В это время из Батуми был организован прямой торговый путь в Германию и Швецию. Р. Томлинг предлагал открыть представительство своего агентства в Бухаре [9-л.11.]. 30 декабря 1922 года на заседание совета труда БНСР дано разрешение организовать офис представительства “Ориент-линия К.Мевес” в Бухаре [6- №111]. Германская сторона в своем письме от 18 января 1923 года благодарит правительство БНСР и просит организовать здание на железнодорожной станции Каган [6.лист-34.]. В организационных мероприятиях участвовали основные экономические учреждения такие, как Высший Совет Народного Хозяйства, министерство иностранных дел, Трудовой совет и другие правительственные организации БНСР. Бухара в это время могла поставить сельскохозяйственное сырье, изюм, бараньи кишки, каракулевая шкура, семена люцерны, верблюжью, овечью и козью шерсть. Германская фирма взяла обязательство кредитовать свою продукцию и содействовать в экспорте бухарской продукции на рынок европейских стран [6. лист-1.]. Одним из актуальных вопросов развития народного хозяйства и культурной жизни молодой республики была электрификация города Бухары. Немецкие производители и торговые фирмы ставили в известность правительство БНСР об оказании своих услуг по этому вопросу. 1 февраля 1923 года фирма “Ориент Линия К Мевес» отправило официальное письмо Высшему Совету Народного Хозяйства БНСР о поставке 110 вольтовых электрических лампочек, проводов, запасных частей которые были привезены в Ташкент. Главный экономический орган БНСР дал свое согласие открыть отдел этой фирмы в городе Бухаре [5. лист-15].

Здесь нужно констатировать тот факт, что немецкие торговые фирмы были сторонниками установления прямых торговых отношений без посредников.

В Батуме была организована деятельность еще одной германской черноморская фирмы “Зельгорст и Шредер” 27 сентября 1922 года торговое представительство БНСР в Батуми соглашается по продаже германской фирме “Зельгорст и Шредер” 3 000 пуд а 6 декабря 2 000 пуд солодкового корня [7. лист-12].

Летом 1922 года Германское правительство в своем специальном обращении информирует Бухарское правительство о доставке фабричного оборудования и обмене его на золото и каракулеву шкуру. В это время в торговых отношениях с Германией активно участвует и Московский торговый отдел БНСР в Москве. На это обращение правительство БНСР отнеслось доброжелательно и в июле 1922 года отправило свою делегацию в Москву для установления торговых отношений с Германией [7. № 89.8 июля]. Переговоры проводились при посредничестве посла Латвии, в результате переговоров немецким фирмам было продано 40 000 каракулевой шкуры.

Одним из актуальных вопросов было обеспечение населения Бухары качественными лекарственными средствами. В этой сфере немецкие компании оказали существенную помощь Бухаре.

Германская фирма «Зельгорст и Шредер» была одним из крупных партнеров по доставке лекарственных препаратов в Бухару. 10 ноября 1922 года она дала свое согласие поставить 27 видов лекарств стоимостью 4.351 золотых рублей [7. лист-14.], а 6 января 1923 года продала 7 видов медицинских лекарств в размере 4 818 рублей [7. лист- 13],

Германские торговые фирмы были крупными партнерами по закупке бараньих кишок. Одним из таких являлась фирма Торер. Правительство БНСР активно проводило мероприятия по поддержке взаимовыгодного сотрудничества с зарубежными партнерами. Начиная с конца 1922 года правительство осуществляло меры по поддержке экспорта бухарской продукции как со стороны государственных органов так и частными предпринимателями [7. лист-62]. Несмотря на все трудности сотрудники торгового представительства БНСР на Закавказье продолжали плодотворное сотрудничество с германскими предпринимателями. Сотрудничество в экономической сфере продолжалось и даже углубилось в некотором смысле и в следующем году благодаря стараниям обеих сторон. 20 января 1923 года в городе Тбилиси был составлен проект договора между полномочным представителем БНСР и представителем компании «Зельгорст и Шредер» о постройке завода по переработке солодкового корня в Бухаре. Было запланировано в течение пяти лет производить продукцию не менее 2 миллиона пудов и продавать на рынках западной Европы и США. Было согласовано передать все заводские здания и сооружения в распоряжение Бухарского Высшего Хозяйственного Совета [7. лист-16].

Между торговыми представительствами БНСР и Германии осуществлялись ряд мероприятий по вывозу необходимой сельскохозяйственной продукции для немецкой промышленности. В это время в городе Бремен действовало акционерное общество «Гермес» которое занималось переработкой и сбытом шерсти. 23 января 1923 года было продано 3000 пудов шерсти данному акционерному обществу.[7. лист-7.]

Немецкие предприниматели не ограничиваясь только торговыми отношениями хотели ввести свой капитал в народное хозяйство Бухары. 19-22 февраля компания Зеельгорст и Шредер предлагала свой проект по сотрудничеству для выращивания солодкового корня и освоению 75 000 десятин земли для выращивания хлопчатника на территории Бухары. Была запланирована поездка специалистов немецкой компании в Туркестан, государственные органы БНСР хотели их пригласить в Бухару [7. лл. 69,70].

Торговые представительства Бухары и Германии на Закавказье работали по расширению двустороннего сотрудничества. В результате совместной работы 20 февраля 1923 года был составлен проект договора состоящий из 30 статей о создании совместной компании по организации поливных работ и развитию хлопководства на Бухарской земле [7. л.л. 26-27].

Германская фирма “Зельгорст и Шредер” не ограничиваясь торговыми отношениями предпринимала меры и по внедрению своего капитала в народное хозяйство Бухары. Об этом информировал полномочный представитель БНСР в Закавказье А. Турсунходжаев министра торговли и промышленности Бухары И. Ишошоева 22 февраля 1923 года и рекомендовал пригласить делегацию фирмы в Бухару и дать гарантию от имени правительства по вопросу концессий.

В начале 1923 года развивались и торговые отношения торгового отдела в Батуме с немецкими компаниями по вывозу бухарской продукции на германский рынок. 28 февраля 1923 года из Батуми было отправлено 78 998 килограммов солодкового корня в главный офис фирмы “Зельгорст и Шредер” в Берлине [7. лист-27]. Здесь нужно констатировать тот факт, что германская фирма всегда с уважением относилась к интересам Бухарской республики. Пароход “Мармара”, на котором находились грузы из Бухары, отправленные в Берлин, был задержан англичанами в Истанбуле и в результате торговый отдел мог понести большой материальный ущерб. Немецкая фирма полностью возместила материальный ущерб в виде ремней 7 200 метров, напильников 20 000 штук, замков 5000 штук, 5000 штук ампул с инъекциями препарата “Неосальофан” и обещала передать лекарственных препаратов в сумме 7 000 турецких лир [7. лист-6]. Немецкая фирма активно продолжала работы по развитию сельского хозяйства Бухары. Для решения этого вопроса фирма отправила своего представителя в середине марта 1923 года в Тбилиси для создания акционерного общества по освоению 75 000 десятин земли в Ширабадской долине [7. лист-20]. 14 апреля 1923 года торговое представительство БНСР и фирма Зеельгорст и Шредер провели торговую операцию по обмену солодкового корня на промышленные товары [7. лист-184]. Торговое представительство БНСР занималось и продажей бараньих кишок. 15 октября 1922 года через представителя фирмы “Унитас” М. Аптекмана было продано 411 фунтов этого товара германской торговой ассоциации [7. лист- 121].

Торговое представительство БНСР на Закавказье принимало меры по вывозу скотоводческой продукции на зарубежный рынок. В этой сфере были установлены торговые отношения с фирмой Торер, офис которой находился в Гамбурге [7. лист-121].

Германские фирмы, занимавшиеся покупками каракулевой шкуры заплатили в твердой иностранной валюте: в долларах и фунте стерлинге [7. лист-91].

Весной 1923 года покупками солодкового корня начала заниматься и фирма “Пюжен” [7. лист- 50].

В это время правительство БНСР отправило свою торговую комиссию в Берлин для расширения торговых связей с Германией и установления отношения с другими странами Европы. На счет торговой комиссии было перечислено вложений в размере 4.909.120 рублей в виде иностранной валюты и в советских денежных единицах.

Перед торговой комиссией была поставлена задача установить прямые торговые отношения с германскими производственными и торговыми организациями. Главными посредниками были советские международные торговые организации, контролировавшие все внешние связи БНСР. Но они не только воспрепятствовали этим связям но и начали кампанию по удушению всех отношений БНСР со странами запада.. Государственные органы СССР определяли цены на продукцию из Бухары вывозимую на внешний рынок, исходя из интересов советского государства, вся транспортная сеть внутри страны находилась в ведении советского правительства. Предпринятые меры советских государственных органов привели к постоянному кризису бухарской внешнеэкономических связей. Основной целью

органов советской власти была ликвидация всеми способами внешних экономических отношений Бухары. Назначение высоких цен на продукцию, экспортируемую на иностранный рынок был одним из рычагов действий “Госторг”а. Исходя из этого торговые представительства БНСР, действовавшие в Москве и Закавказье предложили своему правительству принимать меры противодействия: самостоятельно вести торговые операции с германскими компаниями [7. лист-112.]

Продажа каракулевой шкуры с фирмой Торер продолжалась и в июне 1923 года [7. лист-70.] Торговый отдел в Батуми установил деловые связи с -немецкими предпринимателями. Одним из таких являлся Кейгелухис, купивший 11 июня 1923 года более 30 пудов шелка [7. лист-77]. С середины 1923 года уменьшается круг сотрудничества между БНСР и Германией. Под диктатом советских государственных органов на заседании правительства БНСР от 17 декабря 1923 года было принято решение ликвидировать торговое представительство БНСР в Берлине [8. лист-3].

Вывод. Исходя из приведенных фактов видно, что Советское правительство не давало возможности установлению не только политических, но и экономических и культурных связей Бухарской Народной Республики. Дальнейшее углубленные исследования данной проблемы поможет раскрытию сущности Советской колониальной политики.

Использованные источники:

1. Национальный Архив Республики Узбекистан, фонд- 48, опись-1, дело-19.
2. фонд-47, опись,-1,дело- 525.
3. Национальный Архив Республики Узбекистан, фонд-48, опись-1, дело-22.
4. Национальный Архив Республики Узбекистан, фонд-53,опись-1, дело-39.
5. “Бухоро ахбори” (Бухарский вестник), 19 ноября, 1922 г.
6. Ходжаев.Ф. Письма из Берлина, “Бухоро ахбори”(Бухарский вестник) 19 ноября, 1922 г.
7. Национальный Архив Республики Узбекистан, фонд-56, опись-1, дело-52.
8. Национальный Архив Республики Узбекистан, фонд-47,опись-1, дело-445.